# 从对望到奔赴

## 粤港澳大湾区与海南自贸港相向而行

在琼州海峡南北两岸,分别 矗立着一座综合交通枢纽大楼, 从高空俯瞰宛如一对鲲鹏展翅,

北岸湛江徐闻港综合交通枢 纽中心已开始运营,目前是全球 最大的客货滚装码头;南岸海口 新海港综合交通枢纽站项目进入 冲刺阶段,建成后将成为全国最 大港口客滚综合枢纽。

琼州海峡是连接中国大陆和 海南岛的重要通道,广东与海南 两省隔海对望。随着海峡一体化 发展的持续推进,覆盖广东珠三 角九市和香港、澳门两个特区的 粤港澳大湾区,与中国最大自贸 区海南自贸港的"双向奔赴"越发

"粤港澳大湾区与海南自贸 港相向而行,对于中国加快构建 新发展格局具有重要意义。"海南 师范大学中国特色自贸港研究中 心主任刘锋说,大湾区与自贸港 联动,协力打造国内国际双循环 的重要枢纽,有望构筑中国对外 开放与交流合作的"新高地"。

基础设施互联互通是大湾区 与自贸港相向而行的"头号工 程"。从货运总量来看,海峡轮渡 支撑了海南岛约90%的生产和生 活物资运输,2020年9月徐闻港 开通后,海峡轮渡最短航行距离 已缩短至12海里。

"徐闻港将全面提升港口通 航能力,全力保障琼州海峡战略 通道安全畅通。"负责徐闻港投 资、建设和运营的湛江徐闻港有 限公司董事长张金虹说,依托对 接海南自贸港前沿阵地的优势, 徐闻港还将对接海南发展岛外供 给和输出的需求,打造徐闻港口 产业集群,并推动港产城一体化 发展。

从徐闻港综合交通枢纽大楼 的玻璃幕墙"得月门"向外看,八 座波浪形顶棚的廊桥一字排开, 每座廊桥各连接两艘客货滚装 船。这些船舶每小时两到三艘、 全天24小时不间断开行,航行约 1小时就能穿过琼州海峡抵达海 口新海港,每年往返海峡的客流 量有上千万人次。

"随着港航一体化持续推进, 琼州海峡将打造最佳客货运输通 道,运输效率、管理效率和资源利 用效率都将得到大幅提升,从而 更有力支撑海南自贸港和粤港澳 大湾区建设。"琼州海峡港航一体 化整合牵头单位海南海峡航运股 份有限公司总经理叶伟说。

当前,徐闻港正打造连接粤 港澳大湾区和海南自贸港的现代 化水陆交通运输综合枢纽,粤琼 两省也不断完善琼州海峡综合交 通运输网络。湛海高铁、粤海铁 路乌石支线等重点项目提挡加 速,将推动海南更好融入国家铁 路网;徐闻通用机场前期工作有 序推进,将加快构建自贸港与大 湾区通用航空新网络。

产业协同发展是大湾区与自 贸港相向而行的重中之重。 2020年6月印发的《海南自由贸 易港建设总体方案》明确提出,要 "促进与粤港澳大湾区联动发

粤港澳大湾区是我国开放程 度最高、经济活力最强的区域之 一,2022年经济总量已超13万 亿元。广东省是改革开放的排头



■广东省湛江市徐闻港风光(5月26日摄,无人机照片)。

兵、先行地、实验区,从当年开创 "三来一补"、建设深圳经济特区、 到如今携手港澳、高水平推进大 湾区建设,见证着世界第二大经 济体高水平开放的坚定步伐。

广东省发展改革委副主任、 省大湾区办常务副主任朱伟今年 2月带队赴海南调研时表示,粤琼 双方将加大力度先行推进琼州海 峡港航一体化、湛海高铁、物流园 区等重大事项、重大项目,为继续 深化务实合作提供基础支撑,谋 划两省合作新篇章。

在专家看来,大湾区与自贸 港联动发展,可形成产业优势互 补. 互为依托。大湾区可为自贸 港建设提供广阔的腹地市场,还 可凭借其制造业、科技、人才优 势,在高端制造业、现代服务业、 医疗健康等领域,为海南自贸港

建设提供所需的产业支撑。

作为广东对接海南自贸港的 门户城市,湛江市徐闻县希望发 挥区位优势,为海南自贸港建设 做好服务,打造广东与海南联动 发展的桥头堡、承载体。

在徐闻海安港的琼州海峡客 滚运输应急保障基地项目的施工 现场,机器轰鸣,几台工程机械正 紧张作业,挖土打桩、平整场地。 去年底,琼州海峡客滚运输应急 保障基地等徐闻县"与海南相向 而行"的4个重大项目集中开工, 投资总额52.88亿元。同时,徐 闻县航空产业项目(海南)等10 个项目集中签约,计划总投资

徐闻县委书记罗红霞说,徐 闻致力于构建琼州海峡经济带重 要产业发展平台,将按照"海南总

部+徐闻基地、海南前端+徐闻后 台、海南研发+徐闻制造"的产业 协同发展模式谋篇布局。

湛江市发展改革局副局长曾 逗逗告诉记者,粤琼两省已成立 省级协调机制,正在谋划共同推 进琼州海峡一体化高质量发展, 将从构建优势互补的现代化产业 体系等方面深化合作。

与此同时,海南正加快建设 具有世界影响力的中国特色自由 贸易港。《海南自由贸易港建设总 体方案》发布3年来,自贸港高水 平对外开放稳步推进,政策红利 不断释放,封关准备稳扎稳打。

"海南自贸港将继续深化与 广东的基础设施互联互通,加快 推进与粤港澳大湾区的产业联动 发展,共同探讨进一步扩大对东 南亚等地区的高水平开放。"海南

省发展改革委副主任许兰介绍, 目前海南正与广东有关方面协 同,加紧研究自贸港与大湾区相 向而行的规划方案,让两大战略 联动走深走实。

据海南省发展改革委介绍, 近年来自贸港与大湾区互动频 繁,建立了多个城市间的合作机 制,琼粤两省还从能源跨海联网、 风险联防联控等方面紧密合作。

当前,大湾区与自贸港相向 而行还有不少问题需要沟通协 调,但前景毋庸置疑。海南省交 通运输厅总工程师黄澎说,两大 战略相向而行、融合发展,将产生 "1+1>2"的共赢效应。

专家认为,自贸港的制度与 政策红利有利于促进大湾区企业 的竞争优势更好发挥,提升大湾 区对国内外高端要素的吸纳与聚 集能力,助力中国企业、中国品牌 "走出去"。

湾港联动为中国区域发展增 添动力的同时,也将为不确定的 世界经济注入更多确定性。

在刘锋看来,粤港澳大湾区 与海南自贸港可充分发挥地理区 位独特、背靠超大规模国内市场、 面向东南亚新兴市场等突出优 势,共同打造中国面向全球的资 源配置和要素集聚战略高地,更 好地融入全球产业链、供应链和 价值链。

"海南自贸港和粤港澳大湾 区,不仅是中国推进更高水平开 放的新标杆,也将为建设开放型 世界经济注入新活力,是世界分 享中国发展机遇的重要平台。"刘

(新华社)

## 小小益生菌 "套路"可不少

益生菌产品市场不断出现夸大宣传、以次充好、菌株信息标注模糊等现象

"不用找医生,这款益生菌就 能搞定""女生怎么选对私密益生 菌?吃1年得出的经验""终于可 以痛快呼吸了! 重磅推荐这款舒 鼻益生菌"……近年来,随着人们 对自身健康的日益重视,宣称各 类功效的益生菌产品渐渐成为消 费新风尚,出现在各种生活场景 中。但记者调查发现,在益生菌 产品市场上,不断出现夸大宣传、 以次充好、菌株信息标注模糊等 鱼龙混杂的现象,误导了消费者。

### 益生菌市场消费火热

当前,各网络平台上关于益 生菌产品的宣传和销售都很火 热。在某短视频平台,输入"益生 菌"后首先弹出的关联词是"益生 菌畅销榜第一名":在某社交平 台,有关"益生菌"的分享帖已超 120万篇;在某电商平台2022年 "618"购物节时,仅10分钟,其 益生菌品类成交额就同比增长 518%……可见人们对于益生菌 产品的关注和需要。

据了解,益生菌产品功效及 消费者期待的功效越发五花八 门,除了肠胃消化健康、提升免疫 力,还包括体重管理、美容护肤、 改善睡眠、保护情绪等。益生菌 的应用场景也逐渐扩大,从乳制 品、补剂进一步拓展到零食、护肤 品、口腔护理产品等,引起消费者

基于此,很多企业积极抢夺 益生菌这一市场风口,催生了一 批新消费品牌企业。天眼查App 数据显示,目前我国有3000多家 益生菌相关企业,其中45%的企 业成立于5年内。部分益生菌品 牌通过创造新概念来吸引消费

者,诸如"××烦恼就选它""一片 顶10杯酸奶""更适合中国人的 益生菌"等。同时他们还给益生 菌产品配以时尚感的包装,以促 使消费者在社交平台晒图和"种 草",吸引了一大波流量。

### 益生菌市场"套路"多 消费者难辨别

记者走访发现,在益生菌消 费市场热潮下,益生菌产品夸大 宣传、以次充好、菌株信息标注模 糊等鱼龙混杂的现象时有发生, "套路"重重。

—"花式"夸大宣传,实则 缺乏医学依据。

各大社交平台上充斥着有关 益生菌的分享帖,这些帖子大多 使用渲染情感型的"经验分享"来 获取消费者信任,但实际效果无 从得知。在推广内容的评论区, 很多用户留下"每天一粒,实实在 在感受到了好的变化""我已下 单"等偏正面的评论,而这些用户 自己的主页几乎没有什么内容。 上海一位从事广告宣发的工作人 员说,这些用户大概率是品牌买 的"水军",用来误导消费者。

很多益生菌产品所宣传的功 效并没有明确的科学依据,在疗 程设置上也有待商榷。一款针对 女性健康的益生菌产品宣称,"有 妇科炎症的女性每天早晚饭过后 各1袋,吃1个月后进入巩固期, 每天1袋连续巩固3个月。"一些 医生表示,如此类似处方的使用 说明并没有科学的医学依据。

一以次充好,网络益生菌

代工产品有暴利。 在电商平台上,很多厂家可



以提供各个价位的益生菌产品代 工。记者在某电商采购批发平台 上搜索到很多低价益生菌代工产 品,多以"固体饮料/冻干粉"为 主,均位于"益生菌产品"榜单前 列。这些产品的批发价大多在10 元/盒,一盒20袋左右,批发量越 大价格越低。若有自己的品牌, 可选择贴牌定制。

某益生菌代工厂客服告诉记 者,其实平台上益生菌的成本价 格都差不多,"拿货回去后,售价 可以卖到拿货价的5倍甚至更高, 太便宜的话没人买。"北京某生物 技术有限公司工作人员也提到, 很多批发商都是从网上代工厂拿 货,只要把包装做得"高大上",一 盒就可以卖到上百元,消费者很

——菌株信息标注模糊,只 为给消费者"装样子"。

2022年5月,中国营养保健 食品协会发布《益生菌食品活菌 率分级规范》,对益生菌食品中的 益生菌活菌率进行了分级;2022 年6月,中国食品科学技术学会牵 头制定《食品用益生菌通则》,要 求食品用益生菌和含益生菌食品 均应标示菌种的中文名称和菌株 号、应标示在保质期内的益生菌 活菌数量等。

但记者在线上平台和线下药 店中看到,有很多在售的益生菌 产品均未按要求明确标注。很多 益生菌产品仅罗列菌种而没有菌 株号,还有的产品仅标注出厂时 添加的活菌数,或模糊地标注"添 加量""含量",产品货架期内的活 菌数量普遍成"谜"。

### 加强监管 加大科普

针对益生菌市场存在的问 题,各地市场部门不断加大监管 力度。2022年6月,浙江省余杭 区市场监管局对某文化公司在直 播中夸大宣传普通食品益生菌有 保健和疾病治疗功能的广告违法 行为作出罚没50.25万元的行政 处罚。上海、四川成都、广东高州 等地也都曾因益生菌产品存在问 题对涉事企业作出罚款等行政处 罚决定。

业内人士指出,由于目前 市场火热,很多益生菌菌株在 没有临床数据支撑下,就趁着 风口投入市场,导致行业内产 品质量参差不齐,功效也难以

印证。北京嘉维律师事务所律 师赵占领说,当前已有的《益生菌 食品活菌率分级规范》和《食品用 益生菌通则》属于团体标准,并不 具有强制性,需尽快制定国家标 准,规范益生菌市场,提高产品准 入门槛。

山西省市场监督管理局相 关负责人建议,要进一步加强监 管,明晰主体责任。尤其线上平 台,相关部门应加强网售益生菌 产品监管执法跨地域跨部门协 作,提高监管实效。同时,社交 电商平台也应对相关分享帖仔 细核查,做好"推广""合作"等 标记。

虽然食用益生菌制品产销两 旺,但不少生产商和消费者只是 "盲从",缺乏对益生菌的正确认 识。山西医科大学教授程景明建 议,要通过举办保健食品科普宣 传活动等举措做好有效的日常科 普宣传,提高消费者认知力和辨 别力。"消费者要考虑菌株的特异 性和个体的差异性,注意身体本 身菌群的平衡,过量服用可能有 反作用。"程景明说。

(新华社)



▲佛山市钜塔金属制品有限公司 (法人:袁国强)遗失财务专用章 (印章编码:4406053553746)、发 票专用章 (印章编码: 4406053553747)各一枚,现声明

▲何润辉不慎遗失佛山市优抚对 象优待证,编号:SC20009,现声明 作废。